

明代卫所军户的学术综述

李江楠

青海师范大学，青海西宁，810000；

摘要：卫所军户在明代历史研究中占据着举足轻重的地位，是一个极为关键的议题。对明代卫所军户的深入探究，不仅能够为我们提供深入理解明代兵制的重要窗口，还可以让我们明晰卫所内部人群之间的交往互动模式以及更广泛的社会生活情况，这对于全面把握明代卫所社会的历史脉络具有重要意义，也具有重要的学术价值。

关键词：明代卫所；军户群体；综述

DOI：10.64216/3104-9672.25.02.046

1 有关卫所军户宏观的研究

20世纪50年代至21世纪初以来，随着卫所制度研究的日益深入，军户及其相关议题也逐渐吸引了学术界的广泛关注。王毓铨对以往明代军户的来源方式作补充，他认为军户来源除了从征、归附、谪发外，还有垛集、抽籍、投充、籍屯田夫为军、籍少数民族丁壮为军等方式，同时围绕军户的差役情况、军户的社会地位、军户与皇帝的关系及关系背后的原因等方面展开论述。

周远廉、王廷元和丛佩远三人围绕明代辽东军户的来源、余丁的任务、军户的反抗斗争等作初步探究。周远廉通过对辽东档案的解读，指出明代辽东军户来源大多是谪发的，因罪充军的名目繁多，远超出法律条文规定且轻罪重罚。作者列举辽东档案中的大量例子，对军户逃亡情况作详细说明，并对军户逃亡带来的一些积极作用作探讨。王廷元指出，辽东军户的反抗行动为努尔哈赤的崛起创造了有利契机，而明朝统一全国的局势也从辽东地区率先出现瓦解的迹象。丛佩远则聚焦于明中后期辽东军户的反抗斗争，细致地论述了军户逃亡的出路、16世纪上半叶和17世纪初两次兵变浪潮的详细过程。作者强调，万历末期以后辽东地区没有出现大规模兵变的原因在于斗争形势的变化：明中后期随着后金进入辽东腹地，民族矛盾成为主要矛盾，辽东军户又同新统治者展开新的斗争。李龙潜从军户的义务、在营军户余丁与屯田的关系、军户的反抗和募兵制的实行四方面分析，对郡县军户的人身隶属关系作简要探讨。他强调，军差并非是一种旨在实现土地所有权的经济手段，而是封建国家用以彰显并行使权力的法律形式。于志嘉的专著《明代军户世袭制度》聚焦明代的军户问题，围绕明代军户的来源、明中后期的清军、清军作业的简化等

内容展开系统探讨，特别是她在卫所武官集团领域的探索，具有显著的开创性贡献。

21世纪以来，一大批学者对卫所军户问题展开研究。如彭勇关注到州县军户，以商城县为个案展开研究。通过嘉靖《商城县志》梳理出明代商城县军户的户籍管理和数量、来源和应役卫所的分布及与卫所军户的关系。他指出州县军户要对正军提供经济资助，必要时递补正军入伍，且州县军户身份豁免较难。张金奎接连发表《明代军户地位低下论质疑》、《试析明初卫所军户群体的形成》对明代军户群体作深入探讨，他的《明代卫所军户研究》一书，内容涉及卫所军户的来源、军户的组织管理、军户的职业选择、军士的饷粮、军户的后勤保障、卫所军户与社会变革六大方面，是较为全面、系统地对明代卫所军户的研究成果。该书针对学界尚未详尽阐述的问题展开了深入的研究和补正，关于一些人言殊的问题，作者提出自己的见解，并纠正长期以来对一些史料的误读，最为重要的是该书涉及的卫所军户的司法管理、卫所军户的职业选择及武举与晚明军户之间的互动等内容，有效地填补了以往研究的空白领域。综上所述，该书将学界对明代军户的认知推向了一个全新的深度与高度，极大地拓宽了明代军户研究的视野，而且极大地激发了后续学者对于军户群体研究的兴趣与热情。申红星以河南获嘉冯氏家族为研究主体，结合族谱资料考察宁山卫的军户数量、冯氏家族的世系、家族成员承袭情况、科举仕宦情况及联姻情况，勾勒出军户宗族的形成及宗族内个体的发展过程。他提及宁山卫屯田于各县的军户数占各县总户数的百分比多低于10%，自明朝中后期起，屯田军户基本已各自形成宗族，相继产生族谱、祠堂等宗族要素，另外尽管冯氏属于军户宗族，但其发展历程似乎并未因其军籍身份而受到明显的制约。吕善

长结合实录和方志史料，对云南地区黔东南清水江流域各卫所明初及明中后期军户人口进行估算，探究清水江流域军户人口数量减少的原因。他保守估计明初该地区移入的军户人数达十八九万人之多，嘉靖时期卫所军士不及原来的五分之一，万历时期不及十分之一。于志嘉的另一篇著作《卫所、军户与军役——以明清江西地区为中心的研究》，是书以明清江西地区为中心，围绕明代江西卫所的屯田、军役的演变、屯田与漕运的关系、军户的管理与军役纠纷等内容展开深入论述，作者提出“原籍军户”、“卫所军户”与“附籍军户”的概念借以区分军户余丁的不同形态。

2 卫所军士移民与地方社会的研究

在明代，卫所制度下移民的实施情况在全国各地呈现出显著的差异性，正因如此，众多学者纷纷将目光投向了不同地域的军事移民现象。如范玉春以正史、家谱和碑刻资料为依据，考察明代广西军士移民的规模、移民的籍贯分布、移民在广西的地理分布等情况。作者指出，广西移民主要来源于南直隶、湖广和广东，而明代移民的迁入对当地民族结构、文化表征（如方言）、经济发展都产生一定影响，在一定意义上又可以说是清代湘、粤移民进入广西的先声。张彩霞将田野考察所得大量家谱与地方史志互相补充考证，指出明代山东山东即墨地区的军户主要从云南迁移而来，移民带来的神话故事影响即墨地区的风俗习惯，而这些神话故事与民间习俗又共同映射出明初移民历史的痕迹。郭红围绕卫所移民群体的形成、卫所对地方文化、经济的影响等内容，对卫所移民与地方社会的关系作初步探讨。她强调，这些军事移民及其后代对地方的教育文化、风俗习惯以及民间信仰等方面产生了深远的影响，这促使他们最终形成了一个与周边地区截然不同的独特文化地理区域。尤以北方、西北、西南边疆卫所及沿海卫所所在地区表现最为突出。林昌丈以军户地方化的历史进程为线索，从金山卫建置、卫城规模入手，考察卫城屯军的来源，作者以为，洪武初年金乡卫的驻屯军士大多应系平阳县以外的浙闽之抽籍军。同时他将温州金乡卫军户群体转变为民户的三个历程详细分析论述后认为，制度规定及其变动和地方社会两个层面上的互动，促使军户群体逐步走向地方化。宋永志通过分析怀庆卫家谱、墓志铭等资料，认为怀庆卫的军户来源有从征、归附及自他卫改调者，且大多军户原籍地为南直隶地区，尤其是扬州府

最多。由于军役的需要，军户群体逐渐在卫所地区稳定下来，并广泛参与到卫所文教等各类建设中，这一变化既增强军户话语权，也加深军户群体对“他乡即故乡”的认同。还有不少学者集中探讨卫所移民与地方社会的问题，如赵世瑜《卫所军户制度与明代中国社会——社会史的视角》、肖晴《明代的边疆卫所移民与地域文化记忆》、彭勇《明代卫所制度设计与军户家族记忆的历史书写——以湖南新田骆氏家族为中心的考察》、崔继来《腹里卫所移民与地域社会演进——以明代赣州卫为个案》、刘婷玉、黎一瑾《明代军卫移民历史记忆形塑与民间信仰建构——以汉源县“七姓将军”传说为中心》、陈艳、尹建东《明清时期腾冲坝区的移民开发与“边汉社会”生成——一个历史人类学的视角》等。上述研究的共同点在于，它们都着重阐述了卫所在塑造民间信仰、强化地域认同以及维系文化记忆等方面所发挥的作用及其带来的影响。这些研究成果不仅展现了卫所文化的多样性和复杂性，同时也为我们理解地域社会的历史变迁提供了独特的视角。

此外，还有不少学者从军役、军户分户、军籍的豁除、等相关问题入手，对明清卫所制度展开研究。如徐斌以蕲州、黄州二卫为中心，以黄冈李氏家族和蔡氏家族为个案，将田野调查获得的宗谱与方志、实录等内容互为补充，考察明清时期卫所军户的演变以及在其家族成立的过程中军役负担所起到的重要作用。他指出明代在营余丁的增多使卫所军户逐渐演变成一个同姓的血缘群体，同时伴随清代漕运等负担沉重，出现了军户联合对付官差及本户军士与其他军户的斗争，这些现象都不同程度促进卫所军户家族的形成与发展。时仁达结合武职选簿与实录等史料，对辽东都司卫所军役的相关问题作深入的研究。在卫所军户来源中，他认为辽东地区军户的来源有从征、归附、谪发、调拨等，但是大宗来源还是抑配民户为军。聚焦于军户研究的学者还有刘永华《地域之外的社会：明代役法与一个跨地域网络的兴衰》、蒋宏达《明代后期里甲分化与军户分户——若干赋役黄册所见》、黄谋军《皇明异典：明代军籍豁除考论》等。

3 结论

综上所述，在回顾和分析卫所军户研究的学术史时，我们不难发现，学者们主要聚焦于卫所军户的起源、军户数量的统计以及军户的后勤保障等方面。这些研究大

多从宏观视角出发，对明朝时期卫所制度的演变历程作历时性的梳理和阐述，所论及的问题基本没有超出吴晗、张金奎等学者提出的研究框架。然而，更为显著的趋势是，在区域社会史研究的学术导向下，越来越多的学者开始利用地方志、族谱等丰富的地方文献资料，从区域社会和宗族演进等视角出发，深入探究军户与地方社会的互动关系。

参考文献

- [1] 王毓铨：《明代的军户》，《历史研究》1959年第8期。
- [2] 周远廉，谢肇华：《明代辽东军户制初探——明代辽东档案研究之一》，《社会科学辑刊》。1980年第2期。
- [3] 王廷元：《略论明代辽东军户》，《安徽师范大学报》（哲学社会科学版）1981年第4期。
- [4] 丛佩远：《明代辽东军户的反抗斗争》，《史学集刊》1985年第3期。
- [5] 李龙潜：《明代军户制度浅论》，《北京师范大学学报》（社会科学版）1982年第1期。
- [6] 于志嘉：《明代军户世袭制度》，中国台湾地区：学生书局，1987年。
- [7] 彭勇：《论明代州县军户制度——以嘉靖〈商城县志〉为例》，《中州学刊》2003年第1期。
- [8] 张金奎：《明代军户地位低下论质疑》，《中国史研究》2005年第2期。
- [9] 张金奎：《试析明初卫所军户群体的形成》，《中国史研究》2007年第2期。
- [10] 张金奎：《明代卫所军户研究》，北京：线装书局，2007年。
- [11] 申红星：《明代宁山卫的军户与宗族》，《史学月刊》2008年第3期。
- [12] 吕善长：《明代清水江流域的军户人口研究》，《原生态民族文化学刊》2009年第2期。
- [13] 于志嘉：《卫所军户与军役——以明清江西地区为中心的研究》，北京：北京大学出版社，2010年。
- [14] 范玉春：《明代广西的军事移民》，《中国边疆史地研究》1998年第2期。
- [15] 张彩霞：《明初军户移民与即墨除夕祭祖习俗》，《民俗研究》2002年第4期。
- [16] 郭红：《明代卫所移民与地域文化的变迁》，《中国历史地理论丛》2003年第2期。
- [17] 林昌文：《明清东南沿海卫所军户的地方化——以温州金乡卫为中心》，《中国历史地理论丛》2009年第4期。
- [18] 宋永志：《明代河南怀庆卫军户对地方社会的认同与塑造》，《历史教学》2009年第5期。
- [19] 赵世瑜：《卫所军户制度与明代中国社会——社会史的视角》，《清华大学学报》（哲学社会科学版）2015年第3期。
- [20] 肖晴：《明代的边疆卫所移民与地域文化记忆》，《中州学刊》2018年第8期。
- [21] 彭勇：《明代卫所制度设计与军户家族记忆的历史书写——以湖南新田骆氏家族为中心的考察》，《史学集刊》2020年第6期。
- [22] 崔继来：《腹里卫所移民与地域社会演进——以明代赣州卫为个案》，《赣南师范大学学报》2021年第4期。
- [23] 刘婷玉、黎一瑾：《明代军卫移民历史记忆形塑与民间信仰建构——以汉源县“七姓将军”传说为中心》，《安顺学院学报》2023年第2期。
- [24] 陈艳、尹建东：《明清时期腾冲坝区的移民开发与“边汉社会”生成——一个历史人类学的视角》，《原生态民族文化学刊》2024年第1期。
- [25] 徐斌：《明清军役负担与卫军家族的成立——以鄂东地区为中心》，《华中师范大学学报》（人文社会科学版）2009年第2期。
- [26] 时仁达：《明代辽东卫所军役研究》，博士学位论文，中央民族大学，2012年。
- [27] 刘永华：《地域之外的社会：明代役法与一个跨地域网络的兴衰》，《北京大学学报》（哲学社会科学版）2018年第5期。
- [28] 蒋宏达：《明代后期里甲分化与军户分户——若干赋役黄册所见》，《史林》2023年第3期。
- [29] 黄谋军：《皇明异典：明代军籍豁除考论》，《安徽史学》2023年第1期。